
DETSKÁ MUZEA A MOŽNOSTI PEDAGOGICKÉHO VÝZKUMU 

VlADIM(R JŮVA 

Anotace: Dětská muzea zaznamenávají na sklonku 20. století výrazný 
rozvoj. Stávají se předmětem pedagogického výzkumu a sama jeho 
výsledky využívají při koncipování svých expozic a edukačních aktivit. 

1. Rozvoj dětských muzeí 

I když dětské muzeum oslavilo v loňském roce již sté výročí své 
existence, je v české republice relativně novým fenoménem. Dětská 
muzea a muzea pro mládež jsou však inovací nejen u nás, ale i v 
dalších evropských a mimoevropských zemích. Více jak celou první 
polovinu tohoto relativně dlouhého trvání byla totiž pouze doménou 
Spojených států amerických. Vzniklo zde první dětské muzeum (1899 
v New Yorku - "Brooklyn Children's Museum") a pracuje zde také 
dosud největší dětské muzeum ("Children's Museum" v lndianapolis z 
roku 1925). 

I následujících 40 let měly USA výrazný "monopol" na dětská muzea. 
V zemích západní Evropy vznikala tato specifická kulturní zařízení jen 
sporadicky a především na základě inspirace a výzkumu dětských 
muzeí severoamerických. Ještě v 80. letech bylo z celkového počtu 
kolem 200 světových dětských muzeí přes 160 právě v USA. 
Opravdový boom prožívají dětská muzea až v 90. letech, a to nejen v 
Evropě, popř. na dalších kontinentech, ale i v zemi svého vzniku, v 
USA. 

Poslední desetiletí je charakterizováno zvýšeným zájmem a často i 
podporou vzniku nových dětských muzei (politickou, finanční - včetně 

sponzorů, vědeckou). Muzea pro děti a mládež se chápou jako kulturní 
zařízení s velkou budoucností, která mohou pomoci nejen školám, 
rodinám i dalším edukačním institucím, ale především smysluplnou 
náplní volného času. Jejich prožitková orientace současně vytváří pro 
děti a mládež sympatickou alternativu k sociálně patologickým jevům. 
V dětských muzeích se vidí důležitá součást komunální kultury, která 
má i dětem a mládeži nabídnout vedle vlastních edukačních aktivit 
prostor a možnosti pro vzájemnou komunikaci a bázi pro vytváření 
autentické dětské kultury. Nezanedbatelným aspektem při vzniku 
nových dětských muzeí je jejich začlenění do revitalizačních projektů 
center velkých měst. 
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1 pro 90. léta jsou hlavní inspirací nových dětských muzeí Spojené 
státy americké. Tento aspekt můžeme sledovat při vzniku dětských 
muzeí v Kanadě , Střední i Jižní Americe, na dalších kontinentech a 
zvláště pak v Západní Evropě (SRN, Anglie, Holandsko, Itálie ad.). 
Zajímavou výjimkou byl snad jen vznik sibiřského dětského muzea v 
Nojabrsku v roce 1993, které vzniklo transformací původního 

městského muzea pro potřeby dětí a mládeže (tvoří v tomto jen asi 15 
let starém městě kolem 30 % obyvatelstva) . Z potřeb praxe zde tedy 
sibiřští muzejníci a pedagogové sami objevili koncepci dětského 
muzea a vytvořili tak jeho první variantu v Rusku. Záhy se však zapojili 
do světového hnutí dětských muzeí. Jejich internacionální kooperace 
vyvrcholila pořádáním Mezinárodní konference o dětských muzeích v 
Nojabrsku v roce 1997, která navázala na pravidelná setkávání a 
výměny zkušeností (Berlín 1993, Fulda 1994, Filadelfie 1995, Mnichov 
1995, Amsterodam 1996). 

Mezinárodní spolupráce a konference představitelů světových 
dětských muzeí tvoří typický rys těchto kulturních institucí na přelomu · 
2. a 3. tisíciletí. Významné jsou pak publikace, které z těchto 

mezinárodních konferencí vzešly, a to nejen pro praktický rozvoj 
dětských muzeí , ale i jako významné východisko jejich výzkumné 
reflexe (např. Hands on! ... , 1994). 

Od podzimu roku 1992 začíná pracovat také první dětské muzeum v 
České republice v brněnském Dietrichsteinském paláci Moravského 
zemského muzea. Jeho koncepce, vedle široké nabídky pro školy 
mateřské, základní i střední, je také výrazně orientována na volný čas 
(podrobněji Děti, mládež, ... a muzea? 1995). Vznik této specifické 
kulturní instituce v české republice vytváří i u nás pole pro 
pedagogický výzkum. 

2. Koncepce dětských muzeí 

Koncepci dětských muzeí, která má dodnes svoji platnost, nacházíme 
v americké literatuře např. již v roce 1937. Henry L. Williams 
charakterizuje tyto výrazně edukativně zaměřené instituce jako "místa, 
kde mohou dorůstající mezi 6 a 16 roky uspokojovat svůj přirozený 
zájem o umění a přírodní vědy; kde se učí prostřednictvím činností a 
kde se mohou zabývat opravdovým studiem pod záminkou zábavy. 
Protože jsou tato muzea malá a volně koncipovaná a ležf v 
sousedství, jsou vybudována přiměřeně dětem a minimálně omezují 
dětské aktivity. Dětem se dostává naprosté svobody při využfvání 
muzejních zařízení a mají pocit, že jsou dost dospělé a rozumné, aby 
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požívaly privilegii, na která mají také ostatní nárok, a aby se na nich 
podílely. . . . Sbírky dětských muzeí jsou založeny na jedné nebo na 
všech čtyřech obsahových skupinách z oblastí dějin, umění, vědy a 
techniky. Tyto sbírky tvoří základ pro nejrozmanitější aktivity a jsou 
využívány jako předmět zajímavých studií" (1937, s. 7) . 

Dodnes je v publikacích věnovaných koncepci dětského muzea 
(kterých ostatně není mnoho) stále citována rozsáhlá komparativní 
studie západoněmeckého muzeopedagoga P. L. Kolba, který na 
základě výzkumu mnoha amerických a na začátku 80. let všech tří 

západoněmeckých dětských muzeí formuloval základní rysy, které 
jsou stále typické a podstatné pro toto speciální muzejní zařízení. 
Zdůraznil, že dítě je v centru všeho pracovního úsilí zaměstnanců 
dětského muzea. Tato orientace se pak odráží v jejich mimořádně 
pozitivním a citlivém vztahu k dětem . Další rysy formulované P. L. 
Kolbem přímo předpokládají permanentní výzkumné úsilí pracovníků, 
popř. spolupracovníků dětského muzea. Jde o požadavek, aby sbírky 
a expozice byly vyhledávány a koncipovány podle zájmů dětí , aby 
vlastní expozice dětského muzea odpovídala fyzickým a psychickým 
zvláštnostem daného věku, a aby všechny aktivity muzea byly 
plánovány podle dětských představ a zájmů (1983, s. 21 ad.). 

Devadesátá léta v koncepci dětských muzeí zdůrazňují především 
následující typické rysy (Hands on!. .. , 1994, s. 10-11; Pearce, 1998, s. 
15-20): 
1. Orientace na cílovou skupinu dětí a mládeže. 
2. Dětská muzea pracují s materiálními exponáty, které mají 
významovou a zážitkovou hodnotu. 
(V této souvislosti bývá častá diskuse mezi zastánci americké a 
evropské koncepce dětských muzeí, kdy Evropané upozorňují na 
skutečnost, že i dětské muzeum musí zůstat muzeem.) 
3. časová i prostorová svoboda dětských návštěvníků. 
4. Obsahové zaměření expozic usiluje o aktuálnost (např. interkulturní 
otázky, rasismus, tolerance, děti a holocaust, kontakt s postiženými 
jedinci). 
5. Kooperace s dalšími edukačními , kulturními a společenskými 

institucemi. 
6. Dětské muzeum jako významný stavební kámen komunální 
struktury dětské kultury. 
7. Expozice a edukační programy jsou interaktivní, zdůrazňují učení 
konáním, učení hrou a učení zábavou. 
8. Expozice a edukační programy se řídí heslem .. hands on!" (všeho se 
dotýkejte, všechno si vyzkoušejte). 
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3. Pedagogické výzkumy jako součást vzniku dětských muzei 

Optimální funkčnost dětských muzeí předpokládá dobrou znalost 
požadavků , zájmů , představ a možnosti dětských potencionálních 
návštěvníků . Proto často bývají takto zaměřené výzkumy součástí 
příprav nových dětských muzeí a jejich expozic. Spojené státy 
americké dokonce disponují speciálními agenturami , které takto 
orientovaný výzkum pro potřeby dětských muzeí realizují. Řada 
analogických výzkumů je však popsána i v evropských zemích, které 
svými ekonomickými možnostmi i kulturními tradicemi jsou české 
situaci bližší. První výzkumy (popisy, kazuistiky) však Evropané 
prováděli právě v dětských muzeích USA. Jejich závěry často 
inspirovaly vznik analogických edukačních zařízení v západní Evropě. 
Příkladem může být již připomenutá publikace P. L. Kolba (1983). 

V Rakousku, které dětská muzea koncipuje - obdobně jako ČR - až v 
90. letech, proběhly mj. dva výzkumy mezi vídeňskými dětmi. První se 
uskutečnil na podzim roku 1992 a sloužil jako východisko při 
koncipování Dětského sálu (Kindersaal - Museum fOr Volkerkunde). 
Vzniklá expozice se realizovala na základě jeho výsledků i za další 
spolupráce s dětmi. Druhý analogický výzkum z roku 1993 byl součástí 
velkolepého projektu -tzv. "Museumsquartier", který by měl postupně 
do roku 2001 ve Vídni vytvořit světové kulturní centrum. Jeho součástí 
je i dětské muzeum (ZOOM Kindermuseum), které v provizorních 
podmínkách pracuje od roku 1994. U jeho zrodu stála vedle 
zmíněných výzkumných aktivit i podnětná konference, která shrnula 
světové, především pak amerických a německé zkušenosti. 

Analogická situace proběhla i u vzniku prvního německého muzea 
mládeže v roce 1970 v Berlíně ("Junior-Museum Berlín") . Jeho 
otevření předcházel průzkum dětských zájmů i míry přitažlivosti 
jednotlivých objektů pro dětského návštěvníka. Za využití zkušeností 
některých amerických dětských muzeí a zvláště dětského muzea v 
Amsterodamu ("Junior-Museum"), zaměřeného na cestování do 
cizorodých etnických podmínek, se rozhodli tvůrcové berlínského 
muzea mládeže přiblížit muzejními technikami problematiku lidských 
obydlí v průběhu tisíciletí. Jedním z konkrétních motivů této volby bylo 
i výzkumné zjištění, že dětské představy o životě různých ras a národů 
jsou velmi zkreslené a útržkovité a současně poznamenané často i 
nevhodnými ideologickými aspekty vlivem málo hodnotné dobrodružné 
četby , jakož i působením hromadných sdělovacích prostředků . 
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4. Výzkumy v dětských muzeích 

Pedagogický výzkum dětských muzeí může navázat na vstupní, 
zvláště statistické údaje, které dětská muzea předkládají ve svých 
informačních materiálech a výročních zprávách (stále častěji 

zveřejňovaných na www stránkách). Najdeme zde podrobné údaje o 
návštěvnickém spektru, kooperaci s dalšími edukačními institucemi, 
počtu muzeopedagogických pracovníků těchto specifických muzeí 
(mnohdy doplněné i zajímavými údaji o jejich vzdělání a praktické 
orientaci), obsahovém zaměření expozic, o věkové přiměřenosti 

(některá dětská muzea nabízejí dokonce aktivity i pro děti mladší 3 let, 
pak je ale nutný doprovod dospělých) ad. Významné jsou i informace o 
délce edukačních aktivit, o možnostech doprovodných činností, 

bezbariérovosti, občerstvení , zázemí pro rodiče, kteří chtějí dětské 
muzeum navštívit se svými dětmi a pozorovat je tak pro ně v nové a 
nezvyklé situaci. Nezanedbatelné nejsou ani údaje o otevíracích 
dobách, výši vstupného, dopravních možnostech i parkování. 
Ve světě existují odborné časopisy věnované muzeopedagogickým 
problémům a výzkumům, které věnují prostor také dětským muzeím 
(např. v německy mluvící oblasti Standbein - Spielbein, v anglosaské 
Museum Education). Zde převládají většinou kazuistiky úspěšných 
aktivit dětských muzeí nad hlubšími empirickými výzkumy. Spíše 
výjimečné jsou podnětné americké výzkumy zaměřené na aspekty 
učení v dětských muzeích . Pozornost si také zaslouží uveřejňované 
výzkumy pracovníků komunikačních věd Svobodné univerzity v 
Berlíně, kteří se věnují vedle klasických výzkumů muzejní návštěvnosti 
(více sociologického charakteru) i velmi diskutované problematice 
moderních multimediálních a komunikačních prostředků a jejich využití 
v práci muzeí. 

Mimořádný výzkumný a metodologický přínos představuje rozsáhlá 
kolektivní publikace pod vedením muzeopedagogické výzkumné 
pracovnice Gabriely Rathové, která přináší shrnutí 
muzeopedagogických aktivit ve Velké Británii a Severním Irsku, 
přehled třicetiletého muzeopedagogického výzkumu v Holandsku a 
muzeopedagogickou situaci v Německu a Rakousku (Rath, 1998). 
Vyústěním této publikace je podrobná analýza sledované oblasti v 
Rakousku, včetně řady empirických dat, výzkumných nástrojů a 
přeh l edu všech rakouských diplomových a disertačních prací k tématu 
návštěvníci a muzeum. 

Analogické výzkumné zprávy zaměřené na dětská muzea nebyly v 
české literatuře zaznamenány. 

334 



5. Brněnské dětské muzeum a pedagogický výzkum 

Od vzniku brněnského dětského muzea v roce 1992 probíhá dobrá 
spolupráce s Pedagogickou fakultou MU v Brně. Pracovníci této 
instituce - především její vedoucí paní PaedDr. Zdeňka Poláková -
otevřeli tuto experimentální edukační instituci studentům brněnské 

Pedagogické i Filozofické fakulty (hlavně studentům sociální 
pedagogiky zaměřené na volný čas, ale i studujícím učitelství a 
muzeologie), kteří se brněnskému dětskému muzeu výzkumně věnují 
ve svých závěrečných a diplomových pracích. Velmi podrobně je tak 
zmapována geneze a muzeodidaktické aspekty jednotlivých programů 
Dětského muzea v Brně. Výzkumné sondy našich studentů však 
nejsou pouze zaměřeny do brněnského dětského muzea, ale -
většinou podle místa bydliště - sledují edukační aktivity pro děti a 
mládež dalších kulturních institucí muzejního typu. 

Závěrem můžeme konstatovat, že dětská muzea by si také u nás 
zasloužila větší pozornost výzkumníků, kteří by mj. měli hledat 
odpovědi na otázky, proč tato muzea bývají ve světě i u nás tak hojně 
navštěvována. 
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